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Az egészségtan tanításáról.
Az egészségtan tanítása még ez idő szerint nyilt 

kérdés. Az eszmeharcz e tárgyban mind skélesb arányo
kat ölt, s a Iiarczot befejező békepontozatok megálla
pítása, szentesítése csak a jövőben várható.

Az 1885-ik év szept. hava 3. 4. 5-ik napjain meg
tartott országos orvosi és közegészségügyi congressusnak 
korszak-alkotó jelentőségét kétségbe vonni nem lehet, 
szép m unkát végzett, azaz: kezdeményezett. A mint egyik 
tekintélyes fővárosi hírlap vezérczikke kifejezte: „E 
congressus a jövő zenéjének nyitányára zendite!“ H a 
tovább visszük a hasonlatot, — úgy kell szólanunk, hogy 
e congressus által a zenedarab nincs fejezve, —• de az 
egyes részletek kidolgozása, begyakorlása a különféle ka
rok közt'szétosztatott a finálé’' v. befejezés a népisko
láknak ju to tt — A hallgató közönség már figyelemmel 
várja a zenemű öszszhangzatos előadását, s majd midőn 
az utolsó accordok hangjai elhangzanak, — megtapsolni 
vagy kifütyölni a közönség a népiskolát fogja.........

H át ama ,finálé* conpositiója s begyakorlása a nép- 
tanitó előtt helyes erkölcsi kötelezettséggé vált! Annyival 
is inkább, mivel az egészségtan tanítását laikus és szak
ember mind inkább növekedő „fortissimo“-val követeli.

Nem végzünk tán felesleges munkát, ha az egész
ségtani oktatás szükségessége mellett nehány érvet fel
említünk. Lássuk először is a természettudós érveit.

A szerves testek életműködése — mondja a mo
dern tudós — nem egyébb, mint folytonos létért való 
Mzdelem. Küzdelem, mely több mint természeti jelenség 
— általános természeti törvény, — vagy erősebb kifejezés
sel: általános hadviselés. Nem térhet ki e küzdelem elől 
egyik szerves lény sem; el kell fogadnia gyengének, erős
nek egyaránt. A  melyik nem birja tovább a küzdelmek 
ereje megtöretvén, legyözetik, — a harcztért odahagyja, 
sírba száll; ennek helyét elfoglalja más, s küzd, harezol 
ez is a létért. E küzdelem nem új, kezdetét vévé ama 
pillanatban, midőn a teremtés mindenható ereje a leg- 
elsóbbrendü szerves lényt megalkotá s tartani fog addig, 
a míg csak az utolsó élő lény. élet szikrája elalszik.

A létért való küzdelem harczterén találjuk az em- 
Wt is. Küzd, harczolja ő is az örök harczot. Legyő- 
zetés-e avagy győzelem lesz a harez eredménye? E 
probléma vizsgálata távol vezetne tárgyunktól. Vizs

gáljuk csak azt, mi az, a mi képessé teszi az embert a 
létért való küzdelemre?! A természettudós így felel: 
Erő! — Testi erő? Ez kevés! Az önfenntartási ösztön 
ereje? Ez több, de nem elég! A szellem ereje az. A 
szellem ereje nélkül az emberi faj is bizonyára rég le
tűnt volna a világ színpadáról, m int a liogy a Mamuth, 
Mastodon stb, óriási ösállatfajokuak szerepet ma már 
nem oszt a létért való küzdelem.

Vájjon birtak-e szellemi erővel a  kihalt állatfa
jo k ?— Nem tudjuk! -  Dehogy a szellem kormányhatalma 
alatt, az önfonntartási ösztön ereje, a test erejével egye
sülvén, e hármas szövetség eredményezheti azt az erőt, 
a mi az embert a létért való küzdelemre előkészíti, 
arra  képesíti, ezt világos, csaknem kézzel fogható tények 
bizonyítják. Ezen erők szövetsége eredményezte az összes 
emberi tudást; eredményezte nevezetesen: folytonos fejlő
dő embertani és élettani ismereteket, melyek segítették 
és segítik az emberiséget az öröli-harczban. Hogyan? 
Az első korszakban az embertani és élettani ismereteket, 
— melyek kétség kivül ekkor még igen primitivek való
nak, — az első emberi nemzedék az utána következőnek 
átadta, ez azokat szaporítva, tovább fejlesztve, nyomá
ba lépővel szintén közölte, használatukra m egtanította; 
s így szállónak ezen ismeretek nemzedékről - nemze
dékre, tovább-tovább fejlődve és szaporodva a jelen 
nemzedékig. S ha most, csak feltételezzük, a jelen nem 
zedék ezen ism ereteket át nem tenné, nem fejlesz
tené, általánosabb s minél szólesb körűvé nem tenné, a 
jövőnek át nem adná, használatukra meg nem tanítaná, 
a természetudós úgy látja, hogy az emberiség egy 
szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt kérvénybe a költő 
e szavait íratja: „Egy-két garast! Pénzre vár az asztalos; 
Koporsómat csináltatom!"

íme az egészségtan tanításának szükségessége a 
a természettudós szerint áll abból, hogy az emberiséget 
a létért való küzdelemre képesitni kell, és hogy fajunk 
életben maradhasson, az embertani és élettani ismeretek 
fejlődését, általános elterjedését követeli.

Az egészségtan tanítása m ellett érvel a politikus 
is. — Egy angol minister, Derby m ondja: „Szükségesebb 
az egészségügyi törvénynél, az egészségtan tan ítása!* 
Menynyire jellemzi e pár szó az angol gyakorlatiasságot, 
Mi jó ideje már, törvényt alkottunk, s mégis az egész
ségtani oktatásnak csak kezdeténél vagyunk. Sürgeti a to
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vább haladást a kezdeténél ezen nevezetes államkormány
zati elv. „Minden államnak legbecsesebb ereje népessé
gében, a népesség számának megfelelő, arányos szapa- 
rodásban rejlik." Ennél fogva a népség egészségügyi vi
szonyainak javítása, a legszükségesebb államkormányzati 
kérdés, s ezzel minden gyakorlati politikusnak számolnia 
kell. Tanügyi kormányunk élén álló férfi e kérdéssel 
már rég számol. S belátják kormányférfiaink, hogy ha
zánk szomorú közegészségügyi viszonyainak, de kü 
lönösen az ijesztő mérvű gyermek-halandóságnak — a 
sok közül — egyik lényeges oka az, hogy népünk igen 
kevés, vagy épen semmi egészségtani ismerettel nem 
bir. H ivatalos rendelettel van elrendelve az egészségtani 
oktatás, de nekünk, tanítóknak iskoláinkban a hivatalos 
kötelességnél sokkal több, az erkölcsi kötelesség pa
rancsolja, az egészségtan tanítását. Ez az erkölcsi kö
telesség pedig: a magyar hazafiasság!

A közegészségügyi viszonyok javítását kívánja to
vábbá a  humanista. Jótékony egyesületeket, árvaházakat, 
m enhelyeket, kórházakat emel a humá'nizmus a szenve
dők szám ára; midőn összetett kezekkel fillért esdekel 
a nyomor enyhítésére, mint kimagasló példára a leg
nagyobb hum anistára, Jézusra m utat, k i tanításai kö
zepette, betegeket ápolt, és gyógyított. A népiskola, a 
humanizmus gyermeke. M egtagadná önmagát, ha a Jiép 
érdekét nem szolgálná, nem teljesítené szent hivatását 
a népiskola, ha a nép legdrágább kincsének a jó egész
ségnek ápolására, fentartására figyelmet nem fordítana, 
ism ereteket nem nyújtana. A humanizmuz, ez a népek 
miveltségének fokmérője követeli az egészségtan taní
tását; •

Az egészségtan tanítása mellett érvel végül a pae- 
dagogus is. Midőn a paedagog azt m ondja: egész embert 
akarok nevelni, eléggé érthetően kifejezi, hogy a neve
lés a la tt a testi nevelést is érti. Iskoláink — általán 
véve — m a még a szellemért nagyon sokat, de a lé
tért igen keveset tesznek. Pedig a szellemi mivelődés- 
nek a testi nevelés kell hogy alapul szolgáljon. Az egész
ségtani ism eretek ép úgy a szellem képviselői lehetnek, 
m int a  clasikai tárgyak ; s ezen ismeretek bizonyára 
több gyakorlati hasznot hoznak az emberiségnek, mint 
sok iskolai tárgy. Legyen bár e nézetem a materializ
mus szolgálatában álló, de hogy az egészségtan helyes 
tanm ődszerrel tanítva, az oktatás alanyára, a gyermekre 
sok iskolai tantárgynál értékesebb hatással bir, ezt — 
több tapasztalt paedagog mellett — szabadjon állíta
nom, m int a k i 8 év óta tanítok iskolámban egészségtant.

ím e! Az egészségtan tanításának szükségességét 
csak így, vázlatosan feltüntetve, körülbelőlegesen m eg
határoztuk tárgyi értékét. Yan tehát értéke az egészség
tannak, s hogy minél helyesebb irányban értékesítsük, 
lássuk mily czél fe lé  kell törekednünk.

A z'egészségtan tanítójának különösen szeme előtt 
kell tartania azt, hogy egészségtani ismeretek helyett, ne 
hogy orvostani ismereteket tanítson. Orvostani ism eret és 

. egészségtani ism eret közt nagy különbség van. Épen 
ezért —  nézetem  szerint — úgy a népiskolában, mint 
a polgári iskolában, az egészségtan tanítását nem volna 
szabad- más személyre, pl. orvosra bizni, csak tanítóra. 
T anítóra, a  k i érti a tárgy oktatásának mikéntjét, a 
módszert; a k i — jól lehet, —  kevesebb ismeretet ta 
nít; de minden kis bajban patikába nem útasit; a ki 
kontár orvost, javas asszonyt nem képez. Az orvostani 
vagy gyógytani ismeretek közlésével aligha nem egy 
légi kontárt képezne az iskola. A kontárság pedig, ha

valahol megboszulja önmagát, e tekintetben iszonyú ta
pasztalatokra vezetné a társadalmat, s ez majd keserű 
átokkal illetne minden egészségtani oktatást.

Ezzel együtt, az úgynevezett életmentéstani isme
retek rendszeres tanítását is valami nebántsd-virág-félé- 
nek tartom, mit legalább az elemi népiskolában mellőzni 
óhajtok. Sietek azonban megjegyezni, — ne hogy félre 
értessem, — alkalom élöfordultávál ily ism ereteket, ér- 
telmesb növendékeinkkel közölhetünk; de rendszeres 
tanítása az életmentéstannak nehéz, sőt felette kényes 
dolog az. Tudjuk, lényeges, el nem kerülhető módszer
tani követelmény: a tanítónak szemléltetnie kell azt, 
a m it tanít. Felhozom itt a példa kedvéért: A vizbe- 
fűlt egyént hogyan lehet életre hozni? Yagy: A pat
kányméreggel mérgezettet mikép kell gyógykezelni? 
Ilyeseket szádékoznék megtanítani a tanító, m ert tán a 
tanterv előírja vagy a tankönyvnek ezen szakasza kö
vetkezik, talán azt cselekedné a tanító, hogy egyik ta
nítványát vizbe lökné? vagy a másiknak egy adag pat
kánymérget adna be? Nó, te szegény tanító! — nem 
mondom hová dugná az államügyész, — ha a lipótme- 
zei vagy a nagy-szebeni intézetekbe fel nem vennék! 
Orvos hiányában hasznot teszek az életm entéstani is
m eretek ,— mondjál?. Elismerem. De, én mégis — mint 
tanító — az adomabeli szigorlattevő orvossal tartok, 
kitől ■ azt kérdezték szigorlói: ,,Legelőször m it tenne az 
oly emberért, k it a lőpor a levegőbe felröpitett?“ A le
endő doktor úr így fe le lt: „Legelőször megvárnám, hogy 
a földre leessék!" H át legelőször orvosért sietnék, — s 
ha nem találnék, — e körülmény tetézné ugyan a sze
rencsétlenséget, de engem, mint tanítót, m int felebará
tot kevesebb felelősség terhelne vagy fogna terhelni, 
m intha „hübele balázs" módjára, kontár kezekkel az 
életmentés kényes mesterségét megkísérteném, s az 
nem sikerülne!

Az egészségtani oktatás rendkívül czél-tévesztett 
dolog volna, ha az orvosi kezeket nélkülözni, avagy a 
tanult, értelmes orvosok számát csökkenteni czélozná. 
Nem emlékszem kitől, egy humanista Írótól olvastam: 
„Az emberiségnek legnagyobb jóltevői: a néptanító, az 
orvos és a bábasszony!" Ezeknek számát kell szaporítani.

De, czélt-tévesztett az egészségtani oktatás, ha 
boneztani vagy természetrajzi ismeretek tanítását helyezi 
előtérbe. Ismerni testszervezetünket, szükséges minden 
miveit embernek. De azért, hogy bonezterembe vezes
sem a népiskolai tanulót, nem teszem! Nem a  halált 
kell ismertetnünk, hanem  az élete t; az élet fenntartá
sára, a betegségek elkerülhetésére szolgáló ism eretek bir
tokába kell ju tta tnunk a tanítót. S aztán, egy boncz- 
•kés alatt levő hulla, mily hatást gyakorolhat a gyermek 
egész lényére? miért vázoljam?!

Általános szempontból ugyan n em ; de különös te
kintetben a természettani s vegytani oktatás czélja is 
különbözik az egészségtani oktatás czéljától. E k é t czélt 
összetévesztenünk nem szabad. T iltja ezt úgy az egyik, 
m int a másik tárgy szükségessége értéke.

Mi legyen tehát egyenes czélja az egészségtani ok
tatásnak ? Ezt az egészségtan* legfőbb alapelvéből lehet 
meghatározni. Az egészségtan alapelve pedig legrövi
debben kifejezve e z : Könnyebb a betegséget elkerülni, 
mint abból kigyógyulni! Ezen alapelvből az egészségtani 
oktatás czélját én így irom körül: Czélja az egészségtan 
oktatásnak az emberi élet s egészség fenntartására, ápo
lására, megóvására vonatkozó ismeretek, főbb élettani sza
bályok terjesztése, általánosítása, oly módon, hogy ezen
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ismeretek által a közegészségügy iránt érdeklődő tevé
kenységre buzdittassék a  társadalom minden tagja, s a 
közegészségügy javítására szolgáló eszközöket, minden 
lehető módot az egyén úgy, m int az összes felhasználjon.

(Vége köv.)
Kriza Sándor.

„Hass, a lkoss!“
„Népoktatásügyünk rendezése óta a tanügy óriási 

lépésekkel haladt elő; magasztos pálya a tanító i; a 
nemzet reményei megvalósítása nagy részben a tanítók
tól függ; Magyarországot még egyszer meg kell hódí
tani, s ez a hadviselés a néptanítókra vár.“ Ilyen és 
ehez hasonló nyilatkozatok nem egyszer öntnek erőt a 
gyengébe és bátorítják a csüggedőt. És ez helyén van 
így. Nemcsak tanítótól, de minden nevelésügyért érdek
lődőtől hallhatni, hogy a tanító önfeláldozó, nehéz mun- - 
kája nincs kellőkép díjazva. Már pedig, hogy az em
ber súlyos terhét hordozhassa, szüksége van azon hitre, 
hogy napszámával nincs teljesen megfizetve; adós m a
rad a munka-adó, mit az elismeréssel törleszt. A ne
héz munka, sanyarú kenyér közt pedig édes vigasz az 
elismerés.

Az elismerés a pontosan és ügyszeretettel végzett 
munka kiérdemelt jutalma. De nem czélom a tanító 
kötelességeit előszámlálni, hisz ezt tenni tán nem is 
tudnám, m ert századunk óriási lépésekkel halad a ta 
nító kötelességei kigondolásában; szeretnek minden 
munkát az iskolára róni; és szeretik mindenért az is
kolát tenni felelőssé; s bár a munka nehéz: édes vigasz 
azon tudat, hogy a sokféle kötelességek közepeit a he
lyes ú ta t megtalálva, azt követve, biztos révparthoz ju t
hatni, hol nincs ugyan pihenés, de melyhez közelebb 
jutni mégis erkölcsi kötelesség. A tanító kötelességei 
két csoportra sorozhatok; az egyik illeti a tanítót, mint 
nevelőt, másik, mint népnevelőt, E  kettőt teljesítheti az 
igazi népnevelő. .

Hogy a tanító iskolai nevelése maradandó és gyü
mölcsöző legyen, azt csak úgy érheti el, ha m int nép
nevelő a ta la jt a gyümölcsözésre előkészíti. Mennyi a 
panasz — és talán nem ok nélkül — hogy iskoláink 
szaporodásával, fejlődésével majdnem fordított viszony
ban áll az erkölcsiség, szóval hanyatlik az! Igaz-e ez? 
És h a  igaz: úgy sem czélom azon okokat kutatni, m e
lyeket — ha nem is előidézik, — de részben elősegítik ; 
azt sem akarom feltüntetni, hogy ennek nagy részéért 
éppen nem a tanító felelős; csak azt mondom: a tanító 
tegyen meg mindent, hogy a nevelés vallásos és erköl
csös legyen. E  két tulajdon teszi az embert em berré ; 
már ped ig ' a nevelésnek kizárólagos czélja az ember 
nevelés. Mily szép czél, és mily nehezen valósitható, 
Tagy helyesebben: a mostani viszonyok között lehetet
len, m ert legtöbb helyt a család és iskola nem egymás 
kisegítői, ha nem egymásnak ellenlábasai; legtöbbször 
mit a család épit, azt az iskolának le kell rombolni 
és helyette ú ja t épitni; pedig míg ez így lesz, míg a 
család és iskola nevelése oly ellentmondó, addig az is
kolai nevelés vallás-erkölcsös lehet, de az iskolából k i
került növendékek vajmi nehezen. Ezen visszás állapo
tot meg kell dönteni s erre leginkább hivatottak a pa
pok és tanítók. R ajta  tehát, tegyük meg, mi reánk v á r ; 
erős akarat m ár fél eredmény. Tegyük a család és is
kolát egy szerves egésszé; működését egyöntetűvé. De 
kogyan? A módok közül jelenleg csak egyet em lítek 
Meg: állíttassák mindenütt olvasó-egylet.

Itt vannak a „téli unalmas esték", mikor ha idő
töltés nincs, az idő öletik meg, hogy miképp, azt fe
lesleges mondani. Az ember te ttre  term ett természeté
ből folyik, hogy szabad idejét bárm iképp, de eltöltni 
óhajtja; s ha már más időtöltése n in cs: „ellátogat ko
májához, sógorához pótolni." És a poharak csengése 
közt eltelik az idő. Mindennap láto tt és hallott dolog, 
hogy különösen télen a  korcsmák látogatottabbak, mint 
a templomok, és ez nem  azért van így, mert a nép el- 

fá su lt minden szép és jó  iránt, hanem azért, hogy idő
töltést láván. íg y  az ártatlanul eltöltendő idő eltelik 
bor vagy pálinka m ellett, már pedig a szokás második 
természetté válhatik.

Míg a k ik  szerencsések városban lakhatni, hol 
mindenki feltalálhatja az ő m unkakörét, hol van elfog- 
laltatás és időtöltés, szóval: hol „az örök világosság 
fényeskedik," addig mi falusiak sötétségben siuylődünk, 
hol egy gyertya világ oly hasznos lehet. H a más nem: 
úgy a tanítók legyenek e gyertyák. Tegyenek meg min
dent arra, hogy olvasó-egylet állíttassék fel. Csak hogy 
az olvasó-egylet felállításánál — tapasztalásból mond
hatom — nagyon óvatosan kell eljárni és sok sarkas- 
tikus megjegyzést zsebre rakni. Hogy az olvasó-egylet 
ne csak felállíttassék, de maradandó is legyen, azért 
az alap az iskolában vettessék meg.

Keltessék fel a gyermekben a munkakedv, tudo- 
mányszomj, szerettessék meg az iskola. Ez könnyen 
lehető, m ert egy hivatalát forrón szerető tanítónak ta
nítványai szeretik az iskolát és tanítójukat s így bátrak 
hozzá; a tanultaknál elmondják egyéni véleményüket.

Mindig van a tanításnál valam i oly érdekes, mi 
a gyermek tud-vágyát felkelti, de az o legértehmsebb 
magyarázat mellett sem elégittetik ki. Minden tanítónak 
van, lenni kell oly segédkönyvének, melyből a gyer
mek a már megszerzett ism ereteit bővítheti. Adja át a 
gyermeknek, ha netalán elrongyolódnék — m it nem hi
szek — vigasztaló lehet azon tudat, hogy a gyermek 
tiszta szinaranyat vett belőle.

Minden iskola kap vagy nyerhet bizonyos össze
get fenntartójától könyvtára számára. H a  kevés is. az 
erre fordítható pénz, de vele egy pár alkalm as könyv 
szerezhető, mit a gyermek örömmel visz haza elolvasás 
végett. A szülőkre pedig nagy hatással van gyermekük 
hangya szorgalma; ők is olvasni kezdik a „szép olvas
mányt." Megkedvelik, és .ők  fognak könyvet kérni, de 
a még kezdetlegesség korát élő könyvtár kevés ideig 
szolgáltathat olvasm ányt; ők fognak gondolkodni köny
vek beszerzése felől. •

Es mi az, mi tisztábban szólna a szívhez, mint az 
érzékeny dal, szívet, lelket nemesit ez. Az iskola k i
váló gondot fordít erre. Betanulnak a gyerm ekek egy 
nehány darabot, ha többre nem, legalább két szólamra. 
Megnyer a tanító egy pár ügyfelet, kiknek közremű
ködésével egy „fillérestély" rendezhető. A begyült pén
zen könyvek vásároltatnak, mi szintén olvasható fizetés 
nélkül,

Az estvék ne legyenek tan ításra szánt órák, — 
hisz elég szomorú példát nyújtott ennek meg nem va- 
lósithatására, a nem régiben megkezdett, de még cse
csemő korában elhalt felnőttek oktatása —  hanem  olya
nok, melyek még a szivet vidámitják, addig a kedélyt 
nemesitik. így  m egkedvelted a szépet, jó t és igazam ig  
ennek ellenlábasai u táltak  leendenek. De ez időtöltés
nek meg leend azon erkölcsi haszna is, hogy a korcs
m a es karlya-asztalok hu látogatói, k iket az ez ellen 
hozott törvények nem bírtak  erről leszoktatni, megis-

*
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mervén azon módot, melylyel nem időt ölni, de élveze
tes szórakozást szerezhetni, irtózattal fordulnak el a 
rút fekélytől; és ha áldozni kell, jobb szívvel teszik 
filléreiket a, m úzsák zsámolyára, mint a bűn fertelmes 
oszlopára. Es ha czélt értünk, már pedig kitartással el
érhető ; ha visszaadunk az emberiségnek, a társadalom
nak egy tévelygőt, ki időt lopni rohant a bűnbe, mily 
szép, m ily megnyugtató öntudat.

Az eddigiek megvalósítása semmi pénzáldozatot 
sem követelt, csak akaratot, buzgóságot igényelt; de 
az olvasó-egylet fennállását csak pénz biztosíthatja, és 
ha az eddig mondottak megvalósultak : akkor ez sem 
fog hiányzani. Most állhatni elő a pénzkérdéssel, m ert 
ha először is pénz lefizetésétől tétetik  függővé az olvasó- 
egylet felállítása, akkor biztosak lehetünk abban, hogy 
az soha sem születik meg. Mert minden más ' nemzet
tel ta lán  csak ez egyben vagyunk rokonok, hogy fizetni 
nem igen szeretünk. Az adó sohasem volt szívesen lá
tott vendég, nem is lesz. Azonban, ha az olvasási vágy 
az idő kellem es eltöltéséért való óhaj felébredt, akkor 
az olvasni akaró meghozza a maga fillé re it; akkor már 
tényleg is megvalósítható, mi eddig csak elvben volt: 
az olvasó-egylet.

Nem czélom, de nem is lehet, hogy az olvasó- 
egylet megszerzendő müvei felett szemlét tartsak, mert 
ebben a körülm ények határoznak, de nem hagyhatom, 
megjegyzés nélkül, mit a világ úgy istenit, hogy „poli- 
t ’kus nép vagyunk, “ miből kifolyólag, hogy az olvasó- 
egylet fennállását biztosítsuk, azém a- politikai lapokat 
sem szabad számításon kivül hagyni, melyből az vá
lasztandó ki, mely az olvasó igényeit legjobban kielé
gíti, vagy a m i még sokkal jobb: gondolkodását meg
tisztítja s a helyes irányba tereli.

Ily  irányban haladva, hiszem felállíthatónak az 
olvasó-egyletet, de világért sem mondom, hogy ennél 
jobb elvek nem lehetnek: „Mindeneket megpróbáljatok 
s a mi jó azt m eg tartsá tok / Az a fő, hogy az olvasó- 
egylet felállíttassék, hogy a fenti eljárással-e, vagy egy 
más, a helyi körülményeknek inkább megfelelővel ? az 
már m ásodrendű kérdés! H a az olvasó-egylet m inde
nütt fe lá llítta tik : akkor többet nyertünk, mint a nagy 
győző Vatterlonál.

Azért h á t: „Hass, alkass, gyarapits s a haza fényre 
derül !“

Pap György.

A kávé hatásáról.
Ki m erészelné már m a a kávét keleti italnak ne

vezni? A mivolt nyugat túlszárnyalta a keletet a fo
gyasztásában, úgy mint a készítési módban, sőt talán 
még abban is, hogy ez keleten még m a is csak élvezeti 
szer, míg nyugaton ma már nélkülözhetlen tápszer. A 
legelőkelőbb gazdagtól kezdve az utolsó és szegénység
gel küzdő munkásig mindenki élvezi, de hatásával so
kan nincsenek tisztába. Egyik üditő-élesztő hatást tu
lajdonit neki, a  másik az emésztéshez szükséges szer
nek tartja , a harmadik veszedelmes, és ■ az egészségre 
károsnak hiszi. Körülbelől 50 éve van annak, hogy azt 
tudják, hogy a kávéval a tápszerekben lehet takarékos
kodni. L iebignek egy népszerű ira ta  hivta fel erre a 
figyelmet. Sok helyt, de különösen Francziaországban, 
a bányászok nehéz napi m unkájokat úgy kezdették el, 
hogy egy darab száraz kenyeret ettek és erre ittak egy

liter hígított kávét, melyben sem tej sem ezukor nem 
volt, és a nehéz munka után hazajőve, sem kaptak en
nél több táplálékot ; tehát ha a kávé nem birna, táp
láló erővel, ki hinné el, hogy ilyen szűk táplálékkal 
ennyi munkát lehetne győzni? De ezen bizonyítékkal az 
emberek nem érték be, hatása felett tovább folyt a vita. 
Kezdették a kávé főzetnek az alkatrészeit 'vizsgálgatni. 
Különösen a „Coffein“ élettani hatása lett a figyelem 
tárgya, pedig ez a kávé főzetben csakis minimális meny- 
nyiségben fordul elő. Nem lesz érdektelen, ha egy ne
hány tudós vizsgálatának eredményeit előszámláljuk. 
1883iban Fort A. J . a párizsia académiában vizsgála
tának eredményeit a következőkben adta elő: „A ká
véval a tápszerekben semmit sem lehet m egtakaritni/ 
H a a kávé főzet a test kiválasztását neveli, akkor ezen 
kiválás szaporodása az idegrendszer központjának, azaz 
az agy és gerinczagy befolyása által történik. Bármely 
alkalommal, midőn kávét iszunk, az inger ezen két 
központra azonnal hatni fog. Es éppen ezen nevezetes 
kétr központi inger fogékonysága fejti meg legjobban 
azt, hogy a kávé ivás után a test többi szerveire is 
többé-kevésbbé mi módon történik az inger hatása, 
vagy jobban mondva miért izgatja a kávé az egesz 
estet?

Fabini tanár ..(A Moleschott-féle vizsgálatokban 
1883-ban.) tanítványával, ottelinghi orvosnövendékkel 
hasonló tapasztalati vizsgálatokat tö ltö tt: Állításaik sze- 
íin t 2 decigramm caffein, vagy ennek megfelelő kávé
főzet a hugyany kiválását sokasbitja, és pedig vélemé
nyük szerint annál nagyobb mennyiségben, a minél na
gyobb vagy kisebb az inger.

. Dr. Nachum Schutzkwer königsbergben 1882-ben 
tudori vitájában állatokon tett kísérleteiből ki akarta 
m utatni, hogy minő hatása van az ólő lényekre a cof* 
feinnek: Egy kutyának egy héten keresztül minden 
nap 1 grm. coffeint adtak, és azután megölték, a bon- 
czolatnál a máj és az agy cloroformmal kezelve, a cof- 
fein reactiót m utatta. Egy más ilyen kísérletezésre szánt 
kutyánál, melynek az 1-ső napon 1 grm. coffeint, a má
sodikon 1 V2 grammot adtak, a vizellptében nagy meny- 
nyiségü coffein fordult elő, és ez a negyedik napon 
hirtelen eldöglött, s kimúlása alkalmával még vizelletet 
bocsátott ki. A többi vizsgálatok a következő eredményre 
vezettek: 1) A coffein a vizellet mennyiségét kevésbbiti.
2), A coffeinnel való élés az anyagcsere vis'zképzö anya
gait nem hogy szaporítaná, hanem inkább kevésbiti, 
ilyen a vizeletben a kreatinin. 3). A húgysav a coffein 
élvezete után az első napon szaporodik, minek a való
színű oka az, hogy a coffein a szervezetben bomlási 
anyagokat nem képez, hanem a húgy és ürülék útján 
távozik el.

Bármilyen nevezetesek ezen szép kísérletek, me
lyeknek végzéséhez szorgalom és idő volt szükséges, 
de a coffoinnek valódi hatását és befolyását az emberi 
szervezetre ezekből megtanulni nem leh e t; s még az • 
is kérdés, hogy van-e valami átváltoztató. hatása az 
emberi test szerveire és az anyagokban valamely cse
rebomlás történik-e általa?

De hagyjuk is el a coffeint; m ert ezt tisztán az 
emberek nem is használják, és a kávé főzetben rend
kívül kevés mennyiségben fordul elő. A kávé ital hasz
nálatánál egy fontos anyag az illó olaj érdemli meg 
figyelmünket. A száraz kávémagban semmi olajat nem 
vehetünk észre, hanem hogy a magvakat pörkölik, mint
egy izzadva történik az olaj kiválása. Ilanke ezen olaj- • 
nak tulajdonítja azon hatást, melyet a jó zamatu káré
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ivása után azonnal erezünk, t. i. erősebb szívverés és 
a gyorsabb vérkeringést Ebből azután meg lehet azt 
is érteni, hogy ha nem is mondhatjuk, hogy valami 
nagyon erősítő ital, de kellemes zamatjáért jó izü, és 
az ivásnái felüditő, és semmi esetre sem káros táplá
lék a kávé. A z ílló olajok hatását a pótlék kávék gyá
rosai jól ismerik, és igyekeznek is azt minden módon 
pótolni. Van elég pótlékkávé különböző mennyiségű és 
minőségű illő olajokkal, de ezek a valódi kávé illó 
olaját nem pótolják. H a mindent összevéve, elmond
hatjuk : hogy a kávé soha káros az emberiség egéssé- 
gére nem lesz; akkor csak az igazságot mondjuk; m ert 
mind inkább fogy azoknak a száma, kik előitéletből 
nem isznak kávét. De szaporodik azok száma, kik az 
emésztési szervek zavarja m iatt csak ezen egyedül 
még megemészthető tápszert élvezhetik.

Dr. Bartók István.

L E V E L E Z É S .
P etr o zsén y , 188G. márczius 4-én.

Tekintetes Szerkesztő u r !

Az iskolatakarék-pénztárak üdvös voltában soha sem  
kételkedtem s ezt nevelészeti és nem zetgazdászati szem pont
ból szükségesnek tartottam; de helyi körülményeink annak 
életbe léptetését ez ideig nem engedték meg, most azonban 
a postai takarék-pénztárakkal egyidejűleg iskolámba is  be
hoztam.

Eljárásom a következő volt:
Február elseje előtt már jóval tájékozva voltam a 

postatakarék-pénztárak kezeléséről, megmagyaráztam tehát 
abból tanítványaim nak annyit, hogy megérthessék a dolgot 
s otthon is  el tudják beszéln i; ezután szereztem egy „be
téti könyvecskét,“ takarék-lapokat és postabélyegeket s azo
kon minden szükséges tudnivalót szem léletileg magyaráztam  
meg újra. A  kinek 5 0  krajczárja volt, lementem vele a 
postára, s m int tanulónak betéti könyvecskét állíttattam  ki 
részére, (megjegyzendő, hogy 14 éven alóli gyermek részére 
csak szülők, nagy szülők és gyámok eszközölhetnek első  
betéteket, tehát sem kereszt szülők, sem sógorok, sem  bármi' 
néven nevezhető rokonok, s ha ezek nem, a tanító sem, de 
a m iniszteri rendelet m egengedi, hogy 14 éven alóli tanu
lók önállóan is esijközölhetnek betéteket, term észetesen a 
tanító bizonyítja azon körülményt) 5 krajczárért mindenik  
kapott egy takarék lapot, melyre a tulajdonos vezeték és 
keresztnevét, születési helyét és évét a hátlapon ironnal 
feljegyeztem s a könyvecskéket és lapokat osztályonként és 
ABC rendben egymásután rakom egy kemény iv  papirha 
göngyölve a tanítói asztal fiókjába helyeztem, hogy mindig 
és könnyen kéznél legyenek.

Mindennap délelőtt és délután a tanítás m egkezdése 
előtti negyedórában elfogadom az 5 , 10  és 2 0  krajczárós 
betéteket, azaz pénz helyett annak megfelelő postabélyeget 
adtam s a gyermek takaréklapjára ragasztotta. Kívánatos 
volna, tek intettel az iskolai takarékpénztárakra, hogy a köz
lekedési m iniszter rendeletét oda módosítaná, hogy 2 és 
3 krajczárós levéljegyeket is lehessen a takaréklapokra ra 
gasztani. Mihelyt valamelyiknek t. lapján 50  krajczárt tevő 
levéljegy van, egy betéti könyvecskét állíttatok ki részére. 
A gyermeknek ott kell lenni a postán, hogy nevét leírhassa, 
a tanító ezt nem teheti. Ilyen formán február elsejétől már
czius elsejéig 2 4  tanítványom megtakarított 2 4  frt 65  krt. 
átlag egy-egy forintnál többet. Mindenik sietett a kapott 
pénzt megtakarítani s a gyermekek példája és apostolkodása 
fényes sikert eredményezett a felnőttek között is , például

I február elsején, az egész nagy-szebeni postakertiletben a 
I postatak.erék-pénztári betétnek 56 frt 6 0  k r .; s ez összeg

ből egyedül Petrozsényre *30 frt e sik ; tehát jóval több mint 
az erdélyi kerület összes többi részeire; s február végéig  
a helyi postahivatalnál 4 0 0  forintnál több. a betét.

Ezen intézm ény behozatalával az iskolai életbe semmi 
hátrányt nem tapasztaltam , p. o. ir igységet valam elyik na
gyobb betétéért-, a szegényebbek szégyenkedését a betett 
csekély öszvegért, úgy a gazdagabbak lenézését szegény 
sorsú társaikkal szem be; de annál inkább tapasztaltam jó
tékony, mondhatni lélekemelő hatását. Szükségtelenre azóta  
egy gyermek sem adja a pénzét, a mi előbb gyakran meg
történt s ezen erkölcsi erő hatását különösen egy tanítványo
mon tapsztalt&m, ki gyakran kapott kisebb ajándékokat s 
ezt szivarra, sőt pálinkára költötte, annak ma van már 
4 0  kr. m egtakarított pénze.

Mindezeknél fogva tapasztalatom és meggyőződésem  
szerint-állíthatom , hogy egy tanító a népnek és a jövő 
nemzedéknek a tan ítási érákon kivül nagyobb szolgálatot- 
alig tehet, mintha életbe lépteti tanítványai közt az iskolai" 
takarékpénztár intézm ényét, még pedig kapcsolatban a postai 
takarék-pénztárakkal.

A tanító fáradsága kevés, az eredmény pedig áldásos 
nemzedékről nemzedékre.

Nagy Mik1 ’s.

A gyalui tanítói kör idei Il-ik  gyűléséről.
A kolo7smegyei tanító-testület e fiókköre, a f. tanév

ben II. rendes gyűlését, ez év február 2 7 -én  tartotta meg 
Gyaluban, az állami iskola holyiségóben, szép szám ú érdek
lődők jelenlétében, kik közül megemlítoui Pap Miklós járási 
szolgabiró és Csákány Ádám áll. isk . gazda-gondnok urakat.

Kolozsvárról ez alkalommal is  szorencsósok voltunk 
Benedek Samu (t. testü leti elnök), Benedek J ó zse f és Kagy 
Kálmán urakat körünkben tisztelhetn i.

A gyűlést, 9 — 10 óráig, nyilvános tan ítás előzte meg, 
m elyet Teutch Mari k.' a. visszalépése folytán, Bocz István 
tartott, a IV . fiúosztályban, földrajzból, mely megbiráltat- 
ván, mindon tekintetben sikerültnek nyilváníttatott.

A tulajdonképeni gyűlést 10 órakor Bocz István el
nök nyitotta meg. Figyelemmel hallgatott s tetszéssel fo 
gadott megnyitójában lolkiismeretes munkára és önképzésre 
buzdított.

A múlt gyűlésről felvett jegyzőkönyv felolvasása után 
Józsa Dániel gy.-vásárhelyi tagtársunk tartott felolvasást: 
„Szépirás a népiskolában11 ez. alatt. Az irás. tanításának  
módszerét tárgyalva, elősorolta azon általa követett tanítási 
módokat, melyekkel ő növendékeit nemcsak helyesen, de 
szépen írni is m egtanítja. Tanulságos és gondosan egybe
állított felolvasása után bemutatta egyszersm ind az igazga
tása alatt álló állami iskola növendékeinek szakszerű veze
tésre való folyóirási füzeteit.

A tárgysorozat következő pontját Sólyom Jánosn ak: 
„a legény- és leány-egyletekről11 felá llított tételeinek meg
vitatása tö ltötte be. Y itatételeinek bevezetésében ism ertette  
a felvetett eszme fontosságát,’ ez egylétek  szükségességét. 
Kimutatta a kérdés teljesen  társadalmi vo ltát, m iért óhaj
tandónak tarja, hogy ezen egyesületek csakis teljesen  tár
sadalmi támogatás m ellett létesittessenek .

A kör s m. t. vendégei behatóan tárgyalva ez ügyet 
(t. i. a legény- és leány-egyletek ügyét), a felállított 5  
tétel közül az elsőre: „ Felállíthatok volnának-e, a jelen
ben élő ifjúság erkölcsének s vallásos érzületének javítása-
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nemesítése végett, úgynevezett legény- és leány-egyletek?“ 
határozatul kimondta, hogy figyelembe véve helyzetünket, a 
társadalom és közigazgatás kezdeményezése és támogatása 
nélkül (ez egyleteket) különösen vidékünkén felállítani 
nem lehet; óhajtandó volna azonban, hogy a kezdemé
nyezés és támogatás ezek részéről mielőbb bekövetkezzék.

E  határozat kimondásával a többi négy tétel megvi
tatását (m int önkéntes egyletek lehetnek-e állandók? a leá
nyok részére szükségessége feltétlenül kimondandó-e? nem 
volna-e czélszerübb énekkarokat a lak ítan i?  a tanítók minő 
részt vegyenek az ily  egyletek felá llításában?) elhagyta.

A központtól érkezett átiratok elin tézése után, a kör 
indítványokat is  tárgyalt, melyek közül kiemelem e lap 
anyagi tám ogatása tárgyában te t t  indítványra hozott ha
tározatunkat.

Kim ondatott ugyanis: erkölcsi kötelességként tanító- 
testületünk e lapjának anyagilag való támogatása. Ezen 
anyagi támogatás pedig áll a kör tagjai részéről: önma
guk, iskolájok részére való megrendelésből, s a hol tér 
van, a helység társadalmában, előfizetők gyűjtéséből.

E zek valának e gyűlésünk főbb tárgyai.
Sokat köszönhetünk t. vendégeinknek is , kik felszó

lalásaikkal, buzdításokkal ez összejövetelünket is, még ér
dekesebbé és reánk nézve hasznosabbá tenni oly szívesek  
voltak. Jó indulatukat körünk irányában és érdekében tart
sák m eg továbbra is , látogassanak el hozzánk, mert je len 
létük és buzdításuk csak jótékony hatással van körünknek 
helyes alapon való fejlődésére, felvirágzására.

Sólyom János.

Alsófehérmegye 18S4/5- tanévi népokta
tási állapotának főbb adatai.

Gáspár János kir. tanfelügyelőnek a múlt hő 10-én tar
tott közigazgatási bizottsági gyűlésen beterjesztett évi ki
mutatásából Alsófehórmegye múlt tanévi népoktatási állapotáról 
közöljük a következő adatokat:

A tanköteles gyermekek száma volt az egész megye 
területén 6 — 12 éves fiú 9 ,7 9 2 , leány 8 7 5 0 , együtt 1 8 5 4 2 . 
13— 15 éves fiú 3 8 9 9 , leány 3 2 4 8 , együtt 7 1 4 7 . Ö ssze
sen 2 5 6 8 9 .

•A  tankötelesek közt volt vallás szerint: római katho- 
liküs 1 4 0 5 , görög katb. 9 1 0 9 , görög keleti 1 0 7 9 6 , helvét 

.hitvallású 2 7 7 3 , .ágostai hitvallású 1 0 0 3 , unitárius 1 1 4 , 
mózes liitü  4 8 9 ;  —  nyelv szer in t: magyar 4 7 2 6 , német 
9 9 3 , oláh 1 9 9 7 0 .

Az ö sszes tankötelesek közül tényleg iskolába járt 
1 5 8 9 6 , a tansötelesek  6 1 -88% -a , nem járt 9 7 9 3 , a  tan
kötelesek 3 8 '1 2 % -a .

Az iskolalátogatók közül elem i népiskolába járt 7 7 9 6  
fiú, 5 7 9 4  leány =  1 3 5 6 3 ; ism étlő iskolába 1015  fiú, 7 1 0  
leány =  1 7 2 5 ;  polgári iskolába 2 5  fiú, 4 9  leány =  7 4 ,  
középtanodába 5 3 4  fiú. Összesen 9 3 4 3  fiú, 6 5 5 3  leány, a 
fiú tanköteleseknek 6 8 '2 4 % -a , a leányoknak 5 4 '6 3 % -a .

Az iskolába nem járók közt volt 4 3 4 8  fiú, a • fiutan- 
kötelesek és 5 4 4 5  leány, a leánytankötelesek
4 5 -3 7 % -a .

Az iskolába járók közt vallás szerin t volt: 
rom. kath. 1 1 6 5 . a róm. kath. tankötelesek 83 % -a
gör. kath. 5 6 9 9 . a gör. kath. 
gör. keleti 5 3 8 8 . a görög keleti 
helv. h itv. 2 2 3 8 . a helv. hitv. 
ágost. h itv . 9 5 6 . az ág. hitv. 
unitárius 7 8 . az unitárius 
mózes hitü 3 7 2 . a mézes hitű

62-6 „ 
49-9 „ 
80-8 „ 
95-5 „ 
68-4 „ 
75-9 „

A megye 181  önálló községe közül 170-ben volt ősz. 
szesen 261  elemi népoktatási tanintézet, 3 község más 
szom széd községhez volt csatolva, 8 községben nem volt 
sem  iskola, sem iskolázás.

A 261 iskola közül jelleg szerin t volt állami 13, 
községi 2 , felekezeti 2 4 6 , még pedig róm. kath.( 17, gör. 
kath. 90 , gör. keleti 9 1 , helv. hitv. 3 3 , ágost. hitv. 13, 
unitárius 1, mózes hitv. 1 . ■— Vegyes iskola volt 237, tisz
tán fiú 12, tisztán  leány 1 2 . Tannyelv szerint magyar volt 
6 7 , német 13, román 1 8 1 . A nem magyar tannyelvű isko
lák közül a magyar nyelv némi eredménnyel taníttatott 
43-ban.:

Az iskolák közül saját házában volt 2 1 1 , bérházbam 
5 0 . A tantermek összes szám a 324 .

Az iskolák m ellett volt 88 faiskola, 148  iskolákért, 
105  tornázásra alkalmas udvartér.

Az iskolák taneszközei állottak: 3 1 4  iskolai irőtábla* 
12 példány szem léleti kép, 191  fali olvasó tábla, 125 szá
moló gép, 149 Magyarország, 25  Osztrák-Magyar monar
chia, 109  Európa, 41  föld öt részé. 2 0  Európán kívüli 
földrészek fali térképei, 1 1 0  földgömb, 117  természetrajzi, 
38  term észettani fali táb la , 17 term észetrajzi, 1 0  termó- 
szettan i, 1 vegytani eszközgyüjtem ény, 4 5  iskolai könyvtár 
és 17 iskolánál testgyakorló eszközök.

A tanítók összes száma volt 3 07 , közöttük képesített 
2 1 2 , nem képesített 9 5 ;  rendes vagy azt helyettesítő 294, 
segéd 1 3 ;  férfi 2 8 6 , köztük 28  tan ítót’ helyettesitő lelkész, 
nő 2 1 . A 95 nem k ép esített tanító közül 62 a görög ke
leti (összes szám 9 4 ), 2 0  a görög kath. (összes szám 90) 
felekezetiek közé tartozott.

Az iskolák jellege .szerin t a magyar nyelvet teljesen 
birta az állami, községi, helv. hitv., unitárius és mózes- 
hitü .iskolák  mindenik (1 0 2 ) tanítóján kivül 4 4  g. kath., 
18 g. keleti, 4  ág. h itv . tanító, türhelőn 13 gör. kath., 8 
g. keleti, 1 ág. tanító; keveset tudott 22  görög kath., 
27  gör. keleti, 5 ág. h itv. tan ító; éppen sem mit sem tu
dott magyarul 14  g. kath., 41  g. keleti; 8 ág. hitvallású 
tanító. A  tanítók összes számát tekintve jól tudott magya
rul 16 8  (köztük 97  magyar anyanyelvű), türhetőn 2 2 , ke
véssé 4 5 , nem tudott sem m it 63 tan ító ..

Az iskolák fenntartására fordított pénz és pénzértékü 
termények, szolgálmányok, helyiségek értéke stb . összesen 
1 0 5 ,6 4 4  forintot tett, miből készpénz volt' 7 5 ,0 0 5  forint.

Származott a fenntartási összeg: 3 2 3 ,9 3 0  'forint ér
tékű ingatlannak jövedelméből 2 0 ,8 7 0  frt, 8 7 ,9 7 7  forint 
tőkepénz kamatjából 5 ,4 0 6  frt, tandíjból 4 ,3 8 6  frt, állami 
segélyből 1 7 ,627  frt, községi segélyből 7 ,3 5 6  frt, egyházi 
segélyből 4 4 ,5 8 6  frt, vegyes forrásokból 5 ,4 1 3  frt.

Az iskolák kiadása a következő tételek közt oszlott 
m eg: tanítók’ fizetésére 7 4 8 8 4  frt, fűtés, tisztogatás, javí
tásokra 6 ,712  frt, taneszközökre 862  frt, szegény tanulók 
segélyezésére 1122  ír t , építkezésre 9 ,9 9 4  frt, vegyes ki
adásokra 1 2 ,0 7 0  frt. Ö sszesen 1 0 5 ,6 4 4  forint.

A tanítói fizetések átlaga 242  frt 62  kr, még 
az iskolák jellege szerin t —  eltekintve a nagyenyedi polgári 
és 1 — 1 izraelita és unitárius iskolától —

az állami iskoláknál 496  frt 16  kr. 
a r. kath. „ 
az ág. hitv, „
a helv. hitv. 
a gör. kath..

334  „ 82  „ 
311 „ 55  n 
274  „ 4 0  „
177 32

a gör. keleti „ 129 „ 52  „
m ely sorozat igen találóan a különböző je llegű  iskolákban 
elért tanítás eredményének i s  hű képe.
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I R O D A L O M .
■Olvasókönyv (abcz) az elemi népiskolák első osztálya számára. A  
csongrád-megyei tanító-testület határozatából és megbízásából irták : 
Vas M átyás és Szik la i Ferencz szegedi tanítók. — Bolti ára kötve 

16 kr. Megjelent 1885. évben Szegeden.

Minden újonnan megjelenő tankönyvben mi keresendő először 
is? —  Van-e valami „új- benne, s ha van, váljon előnyére vagy hát
rányára szolgál az újítás az e fajta könyvekkel összehasonlítva. — 
,ABCZ“-ről lévén szó, az újítás e könyv írásánál talán a  legnehe
zebb, mint bármely iskolai tankönyv írásánál. Mert ha egy „ABCZ" 
iró csak azt tartaná szem előtt, hogy a  betűket oly sorban vegye 
fel és ismertesse könyvében, m ely sorban még az előtte megjelent 
„ABCZ“-ben felvéve nem voltak, igaz, hogy „ABCZ“ lenne az is, 
de egyszerre két jelzőt kapna, u. m. „űj“ és „rosz.“

Előttem  levő „ABC" milyenségét az alábbiakban igyekszem  
feltüntetni, előre bocsátva, hogy ez „ABC“ „tíj“, de nem rósz.

A  könyv terjed 96 oldalra. Az 1. oldaltól a 35. o .-igaz egy
szerű betűket; a 35. o.-tól az 55. o.-ig az összetett betűket; az  
55. o .-tó l a  78. o.-ig a nagy betűket ismerteti. A 78. oldaltól a 96. 
oldalig olvasmányok vannak.

Vegyük rendre! A  könyv terjedelme 96 nagy betűkkel, ritkán 
nyomtatott lap, mi sem több, sem kevesebb, mint a mennyit az I. 
osztálylyal egy év alatt fel lehet dolgozni eredménnyel.

Az 1-ső oldaltól a 35. oldalig az egyszerű betűk a követke
ző sorrendben vannak felvéve: i, í, és „n“ betűk egyszerre ismer
tetve, azután m, e, é, v, r, u, ú, ü, íí, s, o, ó, ö, ő, z, a, á, d, 1. 
b, t, h, k, j, g, p, f. — E  sorrend azonban kifogásolható. Az i, í, 
n, m, betűk minden nehézség nélkül irhatok és olvashatók. —  Ne
gyedik betűnek az e és é  t veszi fel, mi olvasási nehézséget nem, 
de ira tásit annál többet szolgáltat, mivel három egyenes irányú betű 
íratása után, egy kissé nehézkes lesz, a  gyermeknek a negyedik be
tűt már görbe irányban — görbe vonallal irni. — Igaz, hogy az 
előgyakorlatoknak ki kell terjedniük az egyenes és görbe vonalok 
íratásának — jobban mondva rajzoltatásának minden irányára, de 
a hirtelen változtatás — mint az „m ‘ betű és é betűk íratása — 
csak zavart idéz elő a gyermek eszében és kezében egyaránt.

Az „e“ e után helyesen a v  és r  betűket veszi fel. A  v, r  
betűk után az u  ti, t és közvetlenül utána a u, il betűket ismerteti. 
— Az ti és ü  egymásutáni ismertetése szintén nem helyeselhető, 
mivel a  bét betűnek egyformasága zavart okoz. A zavart aként le
hetne kikerülni, — ha ugyan az időből kitelne — hogy az egyik 
ismertetése («), és a másik ismertetése (ü) között nagy időköz tar
tassák. Tizedik betűnek az s-et ismerteti, mit szintén . tanácsosabb 
lenne nehézkes Írásáért hátrább tenni, mikor is a gyermek keze 
már könnyebb irási modort sajátított el. A  többi betűk, mint a z, 
a, á, d, 1, b, t, h, k, j, g, p, f, egymásutáni ismertetése nem k i
fogásolható.

Minden egyszerű betű ismertetése után ügyesen válogatott 
egy-két, később három-négy s több tagú szavak, nem különben rö
vid mondatok szolgálnak olvasmányul a gyermeknek.

Az egyszerű betűk közül a c t e  könyvben nem találjuk fel, 
csak később mint összetett betűt ismerteti. — Igaz, hogy az össze
tett ez van elfogadva használatra, azonban az egyszerű c kihagyása 
s meg nem ismertetése két okból nem helyeselhető. Először, mivel 
még most sem tartozik a ritkaságok közé, Írásban vagy nyomtatás
ban egyszerű c-t találni. — Másodszor, a gyermekek az összetett 
„ez" betű megismeréséig — mi későre következik —  meg vannak 
fosztva mindazon szavak Írásától és olvasásától, melyekben a c elő
fordul. így  nem tudják olvasni és irni a többek közül ezen szava
kat: arcz, táncz, láncz, harcz, récze, eczet, czicza, pincze, páleza, 
miczi stb., mely szavak különben elég ismeretesek a gyermekek előtt, 
s így azokat már jó korán irni és olvasni óhajtanák.

Az összetett betűket ily sorrendben találjuk: sz, ez, es, zs, 
ny, gy, ly, ty, mely sorrend ellen csakis azon kifogás le h e t ,—  m it 
már az egyszerű betűk feltüntetésénél is megjegyeztem —  hogy az 
egymáshoz hasonló betűket közvetlen egymásután ismerteti. így  ta
láljuk a ez után a cs betűt. Mennyivel helyesebben járnak el szer
zők az sz  és zs  betűk ismertetésénél. —  Ugyanis az sz  ismertetése 
után negyedik betűnek ismertetik a zs-1, mi által e két betűnek ösz- 
szetévesztése a gyermek előtt ki van kerülve. — Az összetett betűk 
ismertetésénél is gazdagon találunk szavakat, mondatokat a begya
korlásra, azon kivül rövidebb könnyű stylban irt értelemfejlesztő és 
gazdagító elbeszéléseket és leirásokat a juhról, takarékosságról, p a j-  
kosságril, márványról, fo lyóró l stb.

_ A  nagy betűk így következnek egymásután: Y, U, Ü, Z, Zs, 
A, A, N, Ny, M , Cz, Cs, E, E, Gr, Gy, 0 ,  Ő, I, J, H, K, P , Ty, 
F, S, Sz, L, Ly, P, K, B, D. Minden nagy betű begyakorlására 
mondatok, rövid versek, elbeszélések vannak szánva. —  A 76 és

77 lapon a kis és nagy betűk vannak sorrendben felsorolva írott ' ■ 
és nyomtatott alakjukban.

Végül, midőn mindezeken szerzők átmennek, 29 pontban ad
nak olvasmányokat. —  E zen olvasmányok közül 15 próza, 13 v ers;
1 pont találós kérdések. —  Olvasmányai értelemfejlesztők és erkölcs- . 
nemesitők. —  Hasznos tárgyuknál fogva a következő olvasmányok vál
nak ki különösen: 7. olv. „Rendes és tiszta  légy .“ 8. olv. „A csa- 
lád.“ 11. olv. „A  l e v e g ő 18 és 21. olv. „ A z á lla to ké  23. olv. „ A .  
növények.11 25. olv. „ A z ásványok.“ 15-ik „ A  séta“ czimű olvasmány 
is hasznos tárgyú ugyan, azonban a befejező mondat az egész ol
vasmány becsét lehúzza —  Nevezett olvasmány 3-ik szakaszában 
ez áll: „A piaczról a folyó partjára sétáltak le. Ferinek nagyon 
feltűnt, hogy a folyó medre telve van. Atyja felvilágositá őt, hogy 
a fo lyó  most meg van áradva .“

Az utolsó befejező szakaszban meg ez olvasható: „Ok is — 
t. i. Feri és apja —  miután Feri a  fo ly ó  p a rtjá n  j ó l  k ijá tsz o tta  
m a g á t, haza felé indultak.1*

És most azon ösztönszerü kérdések támadnak az olvasóban: 
kivel, mivel és m it játszott Feri ? Atyja addig mit csinált, míg fia 
játszott, mert csak nem tehető fel, hogy egy apa fiával az utczán 
egy kiáradt folyó partján elkezdjen játszódni? E s a fő kérdés, ho
gyan engedhette meg az apa gyermekének, hogy egy áradt fo lyó  
partján  já tszadozzék ? Mind oly kérdések, melyekre felelni „lehetet
len" szóval lehet csak. —  Ez utolsó szakaszt szerzőnknek jó lesz 
kihagyni a második kiadásból .az olvasmány előnyéin.

Az eddigiekből vehette észre a t. bizottság, hogy e könyvnek 
vannak fogyatkozásai és vannak érdemei.

A  fogyatkozásokat ezekben foglaltam össze: Szerzők nem tar
to ttá k  eléggé szem előtt a betűknek egymásután való ismertetésénél 
ezen pedagógiai elvet: „könnyebbről haladjunk a nehezebbre." —  
Hibául róvom fel az egyszerű c betű meg nem ismertetését, nem 
különben azt is, hogy a betűk íratásánál nem egy alappontból indul
nak ki. így  az i,* e, u, ü, ó, ő betűk Íratását az alsó vonalról kez
dik igen helyesen; az n, m, v, r, z stb. betűk Íratását meg ép oly 
helytelenül a vonalköz különböző pontjaiból kezdik. Ezen hiba a 
szép irás rovására esik.

Említett fogyatkozásokkal szemben előnye a könyvnek nagyon 
sok van.

Különös érdeme szerzőknek, hogy az egyszerű, összetett és 
nagy betűket vonalközben előírva mutatják be a gyermekeknek, s 
ez által e könyv útmutató a gyermekeknek arra nézve, hogy egy 
betűt mely vonalközben miként írjon le. A nyaga  annyi, mennyinek 
lenni kell. Nyelvezete tiszta és érthető; betűi nagyok, egyszerűek és 
szépek; nyomtatása tiszta; papírja fehér és erős, ára olcsó.

Ezek azon előnyök, melyek a fogyatkozásokat háttérbe szo
rítva, e könyvet a hasznos cs jó iskolai tankönyvek sorába helyezik.

Elek Gyula.

V E G Y E S E K .

— A  k o lo z sm e g y e i ta n ító te s tü le t  bánffi-hunyadi köre 1886. 
márczius 25-én tartja meg második rendes gyűlését-Csúcsán, melyre 
a tagokat és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívjuk. A gyű
lés tárgyait főképen az országos tanítógyűlésen tárgyalás alá kerülő 
kérdések vitatása és arra vonatkozó véleményadás képezi. B.-Hunyad. 
1886. márczius 8-án. Kovács Dániel, jegyző.

— M é r té k le te s sé g i eg y esü le t . Trencsénmegye legutóbb tar
tott közgyűlésében az iszákosság megakadályozása végett egyesüle
tet alakítani elhatározta. E  czélból első sorban felkéri a vallási fe
lekezetek főhatóságait, hogy ezen humanistikus, hitemelő és erkölcs- 
nemesitő egyesületeket vegyék pártfogásukba, a  lelkészeket és hit
oktatókat ilyenek alapítására serkentsék, a  jelentkezőknek külön 
jegyzékbe foglalására útasitsák — megjegyezve —  hogy az egyesü
letek csak akkor felelhetnek meg magasztos feladatuknak, ha tisz
tán vallásos s közerkölcsi alapra fektettetnek s ebbeli természetű
ket szigorúan megtartják, s annáliogva minden m ellékes —  akár 
politikai, nemzetiségi, vagy más efféle befolyástól, és az egyesületi 
tagok minden bármi néven nevezendő díjszedéstől mindenkorra ment
ve lesznek. A  határozat további pontja így hangzik: A megye főis
pánjának védnöksége alatt egy megyei m értékletességi egylet alakul, 
melynek feladata lesz a megye területén fenálló mértékletességi egy
letek működését figyelemmel kisérni, s a szeszes italoknak mérték-
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telen élvezete ellen megindult mozgalomnak élére állva, azt sikerre 
vezérelni. Ezen egylet alapszabály a’t maga dolgozza ki.

—  A  sz a k é r te le m  e lism erése . A vallás és közoktatásügyi . 
m. kir. miniszter, a nevelés- és módszer .ant az országos minta rajz
iskola és rajztanárképző tantervébe, mint a rajztanárjelóiteí^e kö
teles tantárgyat az 1885/s. tanévtől kezdve felvette, s ezen íávgy 
e'őadásával Péterfi Sándor  áll. tanítóképző iskolai tanárt bíz.'a meg.

— B a r s-v á r m e g y e  k ir. ta n fe lü g y e lő jé v é  K uliszeky Ernő, 
ki az állást eddig is helyettesítette, neveztetett 11.

—  A z  o k ta tá s  k ezd ete . A míg Budapesten a tanítási idő 
kezdetét tél idején 9 órára kívánják áttétetni, addig az aradi taní
tók meg azt fogják kérni az iskolaszéktől, hogy nyáron az oktatás 
u g g e l 7 órakor kezdődjék; mások meg'nt az egész délutáni oktatást 
óhajtják megszüntetni, sőt vannak amaz elvnek is hivei, hogy a ta 
nítás egyálfalában csak kellemetlen megszakítása a szünidőnek. Mi
után tehát oly különbözők a vélemények s jámbor óhajok, mi sem 
alcainnk hátra maradni s ezért arra szavazunk, hogy a tél kivéte
lével a délutáni ok.atás 3 órakor vegye kezdetét — természetesen 
(. .intőn egészségi szempontból.

—  A  S zéc lien y i-K o llo n ic li-fé le  a la p ítv á n y i hely, évi 63 
f:t élvezettel, van betöltésre hirdetve. Pályázhatnak rá r. kath ma- - 
gya/országi illetőségű működés képtelen és nemes származású  oly 
egyének, a k*k a közszolgálat terén, különösen á népnecelés és ok
tatás körében érdemeket szereztek. A folyamodás a nralt. vallás- és « 
közoki. magy. k :r. minisztériumhoz intézve, a mit. és ft. egyházme
gyei főhatóságokhoz terjesztendő be, moly azt véleményezve küldi 
át fentisztelt minisztériumhoz. Jó lesz bélyeggel is (50 kr.) ellátni
a kérvényt. Már ki szerezhetett a népnevelés és oktatás terén na
gyobb érdemeket, mint a fontos hivatalához képest nagyon szeré
nyen jutalmazott oly tanító, a ki életpályáján közbccsülésben meg- 
öszült; fölvettük azért ezen csak a muiricipiumokhoz intézető hirde
tésnek foglalatját lapunkba, remélve, hogy azzal szolgálatot tehe- 
tlirk t. olvasóinknak, k'knek érdekét, a hogy csak lehet előmozdí
tani, kötelességünkké tettük. Még csak azt jegyezzük meg, hogy 
fenníje’zett kellékeket bizonyítványok melléklésével kell igazo'ri. A 
pályázat lejár f. é. márczins hó 15-éveI. Talán megkapja az alapít
ványt ismét oly érdemes tanító, ki irkább lelkileg, m:nt testileg 

,,nemes“, mi mai napság már csak kevoset nyom a latba.

— A  ta n ító k é p z ő  v iz sg á la tn a k  ism é t lé se  'tárgyában fel
sőbb helyeken kérdés tételfén, cire vonatkozólag 1886. 9901. rz. a. 
kelt miniszteri leirat érkezett válaszul: A fennálló szabályok sze
rint báimely hazai nyilvános tanítóképezdében már képesíti) vizsgát 
tett s oklevelet nyert tanító vagy tar'tónő később újabb képeritő 
vizsgára más képezdénél nem bocsátható, illetve erre nem kötelezhető.

—  F e lh ív á s  Magyarország néptanítói- és népoktatásügyi Írói
hoz. A ,;M. Paed. Szemle*1 nagyérdemű szerkesztője, R:ll József ál
tal megpendíteti eszmét, a hazai néptanítók irodalmi mu"ká1kocHeá- 
nak összeállítását meglétesíteni óhajtván: felkérem az ország min
den néptanítóját, i"etve népoLatási -'ntézetben a’kalmazott minden 
tanerőt (tehát elemi, felső nép-, polgári iskolai és tanítóbépző'ntc- 
zeti tanítókat, tanárokat, valamint a l-jv. tanfelügyelőket), a ki a 
mai napig "-odaírni munkásságot is kifejtett, szíveskedjék f, é. ju- 
rius hó elsejéig hozzám beküldeni főbb életrajzi adatait és iroda’un 
munkásságának időszaki rendben feliöntetett pontos, hű jegyzékét. 
Ugyanezen kérelemmel fordulok azon tanügyi rákhoz, E kn em  szo
rosan vett néptanítók, de a hazai népokcatásügy előbbre viteléhez, 
irodalmi tevékenységükkel hozzájárultak. Kijelentem, hogy sem nyelv, 
sem- vallás, sőt az irodalom bármely teve vagy neme sem fog álta
lam ignoráltatni. Ama néptanítók tehát, k ;k bár mely ha^ai nyelven, 
vagy a k á r  m e l y  h'tfelekezet szolgálatában írtak s kik akár a 
s z é p i r o d a l o m  terén, a'-ír g a z d a s á g i ,  z e n é s z e t i ,  vagy egyéb 
szak;rodalmi te*én is működtek : mind kellő figyelembe fognak vétetni.
A nsm  magyar nyelvű írókat s a  magyar nyelvűek közül kevéshbé 
ismerteket azonban nyomtatásban — akár önállóan, akár folyóiratok
ban-^napvilágot látott munkáik egy-egy példánynak beküldésére is

felk érem, hogy lelkiismeretesen végezhessem kitűzött feladatomat. 
Levelezésül kérem a magyar, esetleg a német nyelvet használni. S 
nr'uthogy az irók nyelvismeretét is szeretném feltüutetni, felkérem a 
tisztelt ügytáisakat, hogy erre vonatkozólag is szíveskedjenek infor
málni. Teljes tisztelettel Böngérű János, tanító. Budapesten, 1886. 
jan. 15. (Lakásom: Budapest, YI. kér., -Angyalföld, Glíegersen- 
nyaraló.l

— P ozsonyban  k ia d v a  megjelent az O r b ó k  Mór által 
szerkesztett „Paedagogiai p ltitarch“ 3-:k és 4 ik (kettős) füzete. E 
füzet is ép oly diszesen van kiálitva, mint az elónbiek s csak a 
tartalom gazdagságával múlja azokat felül. Dr. Kiss Áron jeles neve
léstörténeti irónk Gönezynek, a magyar nemzeti népoktatás újjá 
teremtójének életrajzát közli egy iv teijedelembem, Cönczy életéből 
oly érdekes adatokat sorol fel, melyek eddig teljesen ismeretlenek 
voltak a szakközönség előtt. — Tóth Józsefnek, a „nrnta-tapfelügye- 
lőnek“ életrajzát György Aladár mutatja be kedves stílussal, vonzó 
előadásban. — Oláh M’klós volt esztergomi érseknek, a magyarhor' 
r. kath népokíatásügy 1 ’rneves reformátorának életrajzát dr. Márki S. 
szellemes tollából olvassuk. Még a következő életrajzokat találjuk e fü
zetben: Mayer Istvánét (dr. Pápaitól), W eisz Bernát Ferenczét 
(Böngérntól), Fellembergct (dr. Zsengerit31),'VVimmerátEbenspangertc’. 
s a V. Szabó Jánost (dr. Kőkoritól). Egy füzet ára 20 Kettős 
füzeté 40 kr. Előfizethetni a kiadónál, D r o d t l e f f  Rezsőnél Po
zsonyban: 5 füzetre 1 írttal, 10 füzetre 2 írttal. Az egész mű 30 
füzetre van tervezve. Úgy Htjuk, hogy az ügy buzgó szerzőnek sze 
rűit az ország legjelelesebb paedagogiai íróit e vállalat köré csopor
tosítani s igy a legszebb reményekkel vagyunk eltelve a vállalat 
jövője iránt. Melegen ajánljuk az életrevaló vállalatott a szakközöség 
figyelmébe. Népiskolai könyv tárakból e miinek nem szabad hiányoznia.

— K eresk ed elm i ak a d ém ia  A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter megengedte, hogy a sopronyi kereskedelmi iskola az 
„ a k a d é m i a 1* czimet fölvehosse és használhassa.

— V allás é s  k ö z o k ta tá sü g y i miniszter ő nagyméltósága 
útasitotta a 'megyei kir. tanfelügyelőket, hogy a takarékosságra 
szoktatásnak egyik módjául kínálkozó, s közgazdasági szempontból 
is fontosnak talált iskolai takarékpénztárakat mindenütt, hol annak 
behozatala a helyi körülményeknél és a tanítók buzgalmánál fogva 
kívánatos és lehető, terjeszteni és fejleszteni igyekezzék.

— E rkö lcstan  a  n ép isk olákban . „Az A’-advidéki Tanító- 
egylet** szakosztályából emlékirat inteztetik az aradvárosi iskola
székhez, mely indokolni fogja, hogy a közösiskolákban társadalmi 
erkölcstan taníttassák, mely minden hitfelekezet dogmáival megférhet 
s igy elősegíti az erkölcsi nevelést.

—  E zer fo r in to s a la p ítv á n y , Herczeg Schaumburg-Lippe 
egy baranyameg/ei születésű pécsi jogakadémiai hallgató segélyezé
sére 10C3 forintos alapítványt tett, miről az alapitó okmány az 
utóbbi megyei közgyűlésen bemutattatott.

— F ővárosi h ite lszö v e tk e ze t . Intézetünk üzletrészjegyeire 
(110 írt) úgy Budapesten az igazgatóságnál, mint az erre felhatalmazott 
képviselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok 5 0 —1000 írtig, 
kedvező feltételek mellett személyes hitelre is, melynek művelése az 
intézet egy'k főcélja (váltó és jótálló nélkül) csekély, minden 10Ó 
forint után csupán h e t i  50 k r r a l  t ö r i  e s z t h e t ő  k ö l c s ö n t  nyer
hetnek, 6%kamatra, úgy hogy az öngondoskodás ez a módja minden 
keresetképes és elfogadható hitelű egyénre (nőkre nézve is) előnyös 
és ajánlatos. Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál. 
(VIII. főherceg-Sándor-utca 32) hol egyszerű levélbeli kérdezősködésre 
részletetes felvilágosítások készséggel adatnak. Budapest, 1885. febr. 
hóban. Az igazgatóság.

TA2TAL0U: Az egészségtan tanításáról. K riza  Sándor. — Hass, 
alkcss. Pap György. — A  kávé hatásáról. D r. B artók István. — 
Levél az iekolal í ekarékpénúára1 'ól. Nagy M iklós. — A gyalui fa
ritól kör gyűlése. Sólyom Já ro s  —  Alsőfehéimegye népokcatásügyi 
állap rta 1884/3. Gáspár Jáncs. — Irodalom: Olvasó könyv: Vass M. 
Sziklai, ism. Elek Gyula. —  Vegyesek.

Nyomatott Stein Jánosnál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.


